Die Quadratwurzel A9 01

Va ist die nicht negative Losung der Gleichung 1’=g  Diese existiert nur fir ¢>0 _ Die Zahl
a unter der Wurzel heifit Radikand.
Beachte: | \E:f: a fir a=0 und vg'=lg| firalle a€R

Bsp: /25=5 .da 5'=25 . 025=05 .da 05°=025
y—4 ist mcht definlert, da x"=—4 keme Lasung besitzt.

Bestimmung von +/3 mit Intervallschachtelung:

1’=1<3 und 27=4=3 == ‘EL|1,2

1,7°=2,89<3 und 1,8°=324>3 => V3€[1,7,1,8]

1.73°=29929<3 und 1,74°=3,0276>3 => +/3¢[1,73;1,74]

USW
Die Menge der reellen Zahlen A9 02

Eine Intervallschachtelung besteht aus emer unendlichen Folge inemander geschachtelter Intervall,
deren Lange beliebig klein wird.

Die Bruchzahlen heifien auch rationale Zahlen T  Der Dezimalbruch emer rationalen Zahl 1st
entweder eme ganze Zahl ein endlicher Dezimalbruch oder ein unendlicher periodischer
Dezimalbruch.

Jeder unendliche, nicht periodische Dezimalbruch beschreibt eine irrationale Zahl.

Bsp. fiir urationale Zahlen: 0,1001000100001.._.; V2 oo

Die rationalen und die irrationalen Zahlen bilden zusammen die Menge der reellen Zahlen R

natiirliche Zahlen: IN={1,2;3,..]
ganze Zahlen: = =2;-1;0;1;2; |
rationale Zahlen: Q= Menge aller Briiche (dazu gehdren auch die ganzen Zahlen!)

reelle Zahlen: IR= Menge aller rationalen und irrationalen Zahlen




Die n-te Wurzel A9 03

n

Va ist die nicht negative Lisung der Gleichung x"=g . Diese existiert nur fiir a=0

Beachte: (14) =a
Beispiele: 38§=2 .da 2°=8

Potenzgleichungen: Die Gleichung x"=g hat bei

e n gerade entweder zwei, eine oder keine e n ungerade genau eine Lésung

Lésung.

Bsp: B _ Bsp: .

a) x*=2 = x,=¥2 oder x,=—7%2 a) x'=2 > x=%2

b) x=0 => x= B ¥=0 => x=0

¢) x'=—2 =>keine Losung ¢) x’=-=2 => x =32
Rechenregeln fiir Wurzeln A9 04

Bsp.: \9+16=\E=3’ ab_er Vo+\16=3+4=7 .also 9+16=V9++16
Allgemein: |[Va=b=JVa=J5|

Eine Wurzel darf dagegen auf die einzelnen Glieder eines Produkts bzw. eines Quotienten verteilt
werden:

Produktregel: na “E
g PEET
Anwendung: V2.18=12-18=36=6
Teilweises Radizieren: Ve=42=V4-4/2=22
A2 62 _
Rationalmachen des Nenners: 6—j= 6?‘ == o :‘ —=3+/2
VA VLWL £

Summe bzw. Differenz von Wurzeln: 5.2—+/2=(5-1 ].-E=4 \E




Potenzen mit rationalen Exponenten A9 05

1 m

Definition: | jn_275 und n,r_'=[\._'\.'z

M

)

1
3= : A 1
=(¥8) =2’=4 9 9 -(vo)'=1

[ )
2

1
Bsp.:a) g3_3g_> b) g

Rechnen mit Potenzen:

1. Beim Multiplizieren/Dividieren von Potenzen mit gleicher Basis werden die Exponenten
addiert/subtraliert.

1 11 11 1
Bsp.l 43.45_436_47_o  bZw 434843546

2. Eine Potenz wird potenziert indem man die Exponenten multiphziert.

1 11 L
Bsp- (8-5)°=8757=2-5
Binomische Formeln A9 06
¢ ) 5 - i
1. (a+b)=a"+2ab+b"
1. (a—b)=a’—2ab+d ab b2 T
2. (a+b)(a—b)=a’-b v
a‘ ab |
r
Anwendung: - - R —

Ausmultiplizieren: (2 \E+*~.§]:= [31\3:]:4.3.3 V23 +(V3) =8+4vV6+3=11+46

Faktorisieren: 4x1—1=(2x)*—1*=(2x+1)(2x—1)

&
&

Umformen in ein Quadrat:  4x +1 —4x=+(2x)—2-2x-1+ 1°=(2x— 1" =/2x— 1|




Quadratische Gleichungen

Lasungen der quadratischen Gleichung a x*+by+c=0

1. Reinquadratische Gleichung (b=0):

=
£

A9 07

Bsp.: 5x’—15=0 => 5x’=15 => x’=3 => x;=V3 oder x,=—3
2 Faktorisieren {c=0):
Bsp.: 2x°-3x=0 => x(2x—3)=0 => x=0 oder 2x-3=0 => x=15
o b=vVb —4ac
3. Mit Losungsformel: x, .= \_} -
72

) (=5)%V(-5-4-3(-2) _ _ . 1

Bsp: 3x'-5x-2=0 => x, .= ! == XxX;=2 oder X,=——
L2 2.3 3
4. Quadratische Erginzung:
Bsp.: x’—4x+43=0 => (x—4x+2")=-3+2" => (x-2)=1 => x—2=+41
== X =3 oder X,= 1
Quadratische Funktionen A9 08
Normalform: f(x)=ax’+br+¢
Der Graph heifit Parabel Der Streckungsfaktor a bestimmt die Offnung der Parabel:
a0 : nach oben gedffnet
a<0: nach unten gedfinet
Fir |a|=1 heiBt sie Normalparabel. :
Fir |a/>1 ist die Parabel schlanker als die 2]
Normalparabel, i} -
. i | Nullstellen
fir |a|<1 weiter. 1
Der tiefste bzw. hochste Punkt heifit Scheitel der -t = it
Parabel. Die Schmttpunkte mit der x-Achse heien 5
Nullstellen der Parabel.
Bsp.: fix 1=0,5x"—2x—2.5
| 5(2]-4,5)
Scheitelform: [ (x)=a(x—x.) +), Scheitel
=> Scheitel S{x |y,

Umformen der Normalform durch quadratisches Erganzen fithrt auf die Scheitelform.
Bsp.: f(x)=05x-2x—25=05(x"-4x)—2,5=0,5(x—2)*~45 =>Scheitel S(2|—4.5)

-

Faktorisierte Form: Sind
wie folgt darstellen:  f (x)=a-(x—x,}-(x—x,)

1

2 Nullstellen der quadratischen Funktion f | so ldsstsich fix)




Satz des Pythagoras G 9 01

Bei einem rechtwinkligen Dreieck haben die Quadrate tiber den
Katheten zusammen den gleichen Flacheninhalt wie das Quadrat tiber
der Hypotenuse: a? + b? = ¢?

Anwendungen:
Diagonale des Quadrats: d*=a*+a*=2a* => d=a2 2

AN Hohe des gleichseitizen Dreiecks:

/ : i :
8 & i a 2 - 5oy N3
AR \.\_ h +(7) =g~ = A —Z{? =5 M=ed

Hohensatz und Kathetensatz

Hohensatz

Bei emem rechtwinkligen Dreteck hat das Quadrat iiber der Héhe
den gleichen Flacheninhalt wie das Rechteck aus den beiden Ay
Hypotenusenabschnitten:  1*=p-g

Kathetensatz

Bei emnem rechtwinkligen Dreieck hat das Quadrat tiber einer 7

Kathete den gleichen Flacheninhalt wie das Rechteck aus dem -

anliegenden Hypotenusenabschnitt und der Hypotenuse: 2
a’=g-c und b'=p-c

Beispiel: Im Dreteck ABC mut =907 ist die Kathete a = 5cm
und die Héhe h = 3cm lang. Berechne die Hypotenuse.

Esist g=va'—h' =4cmund p=p’:g =2.25cm.
Alsoist c=p+g =6,25cm.
Oder mithilfe des Kathetensatzes: c=a’:¢ =6.25cm




Die trigonometrischen Funktionen G9 03

Trigonometrie am rechtwinkligen Dreieck

Gegenkathete .
Tangens = - -
= Ankathete
. Gegenkathete ALE UL Gegenkathete
Smus= ———————
Hypotenuse
Kosinus = Ankathete Aew s B
osinus = 4H1poreawse Hypotenuse
. : . e E ] - S0 o
Zusammenhiinge: cos{90°—a|=smuo [sme) +(cose) =1 tano =
COS O
Prisma und Zylinder G9 04
Fiir emn Prisma und emnen Zylinder mit der Grundtliche Prisma Zylinder
G. der Mantelflache M und der Hohe h gilt: ; /"'LT "_‘\
Volumen: V=Gh i

Oberflacheninhalt O0=2G+M
Fiir emen Zyhnder nut Grundkreisradius r und Héhe h gilt:

Volumen V- V=mr’h
Mantelfldche M: M=2mrh h [
Oberflache O O=2mr*+2mr-h i ™




Pyramide und Kegel G9 05

Fiir eine Pyramide und einen Kegel mit der Grundfliache " i
G, der Mantelfliche M und der Hshe h gilt: /,1\\ //\
Lo /i /iy
Volumen: vV =3 G-h // ]'E\ \\ y Jl_] \
Oberflacheninhalt O=G+M 6 5
Fiir emen Kegel nut Grundkreisradius r, Mantellinie s und -
Héhe h gilt: fi )
1 2 .,—-——:'h\_{ 5/
Volumen V: ¥V =3 wroh o \
£ M »
Mantelfldche M: M=mrs s
Oberfliche O: O=mr +mrs
Mehrstufige Zufallsexperimente S9 01
Pfadregeln

1. Die Walwscheinlichkeit eines Ergebnisses 1st gleich dem Produkt der Wahrscheinlichkeiten lings
des zugehirigen Pfades.

2. Die Wahrschemlichkeit emes Ereignisses ist gleich der Summe der Wahrscheinlichkeiten der
Ergebnisse, die zu diesem Ereignis gehdren.

Beispiel:

Aus einer Urne mit drei schwarzen Kugeln und
zwel weilen Kugel werden nachemander zwer
Kugeln gezogen, ohne diese zurlickzulegen.

Ergebnisraum: Q={ss, SW, WS, 11'11'}

o (v
PI,SSJI—S >~ 10 P.\‘ll\1_.—5 710
P (verschiedene Kugeln)= P (sw)+P(ws)==

5




